


Pracovní sešit ke kurzu 


EXCEL 97 - analýza dat


	


Analýza dat


Doplnìk Analytické nástroje


Instalace analytického nástroje


Analytické nástroje jsou doplnìk k Excelu. Instalace doplòku se provede z menu Nástroje>Doplòky a volbou Analytické nástroje.
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Pak je v nabídce Nástroje pøipojena nabídka Analýza dat.


Vyvolání analytického nástroje


Analýza dat dá volbu nìkolika nástrojù. Každý nástroj se obsluhuje vlastním dialogovým boxem, který si vyžádá specifické zadání pro analýzu.


Nástroje pro analýzu vyžadují vstupní oblast, tj. data uspoøádaná na listu do sloupcù nebo do øádkù. První øádek/sloupec mùže také obsahovat záhlaví, tj. popisky sloužící k identifikaci promìnných.


Po analýze dat vstupní oblasti se vytvoøí tabulka s výsledky. Její obsah závisí na použitém nástroji. Pokud byly ve vstupní oblasti použity popisky, pøevezmou se i k popisu dat ve výsledné tabulce; jinak se vytvoøí popisky vlastní.


Postup pro použití analytických nástrojù: z menu Nástroje volba Analýza dat


(chybí-li pøíkaz Analýza dat v nabídce nástroje, pak nainstalovat doplnìk)
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- v dialogu Analýza zvolit nástroj, který má být použit a volba OK


- zadá se vstupní oblast, výstupní oblast a další volby


  (oblast lze zadat i na jiném listu: z klávesnice napsat odkaz nebo myší vyznaèit)


- klik na tlaèítko OK


Výsledky analýzy se objeví v oblasti zadané jako výstupní oblast.
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Obecný formát dialogového boxu


Všechny boxy mají podobné zadání (obrázek boxu pro nástroj Korelace):
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Vstup


Vstupní oblast


Zadává se vždy souvislá oblast s daty, která se mají analyzovat.


Vstupní oblast by mìla obsahovat sousedící sloupce nebo øádky s daty. Urèení, zda jsou data v øádcích/sloupcích se zajistí pøepinaèem Øádky nebo Sloupce.


Záhlaví


Ve vstupní oblasti mùže být zahrnuto i záhlaví øádkù nebo sloupcù. Jsou-li data v øádcích/sloupcích, pak záhlaví je uvedeno v prvním sloupci/øádku vstupní oblasti. Je-li ve vstupu záhlaví, pak je nutno zaškrtnout políèko Záhlaví ... (nabídne se zda v øádku nebo sloupci).


Pokud není záhlaví, pak políèko nechat volné (Excel vytvoøí své záhlaví).


Možnosti výstupu


Umístìní výstupu se volí pøepinaèem. Výstup mùže být vložen:


- do téže tabulky (pøepinaè Výstupní oblast a zadání do pole vpravo)


- na jiný list (pøepinaè Nový list a zadání jména listu do pole vpravo)


- na nový sešit (pøepinaè Nový sešit)


Výstupní oblast


Staèí zadat odkaz na levou horní buòku oblasti, se uloží tabulka s výsledky.


Pokud by výsledná tabulka pøepsala existující data, objeví se výstražné okno


Nový list


Pak se do sešitu vloží nový list, a na nìm od A1 se uloží tabulka s výsledky.


Textový rámeèek vedle této volby se mùže použít k napsání názvu nového listu.


Nový sešit


Pak se vytvoøí nový sešit s jedním listem, a na nìm od A1 tabulka s výsledky.


Hladina významnosti


Alfa


Zde se zadává hladina významnosti, na níž se mají vyhodnotit kritické hodnoty pro statistiku F. Èíslo je v intervalu od 0 do 1 (pøedvoleno je alfa = 0.05, tj. spolehlivost 95%). 


Regresní analýzy


Regrese


Obecnì se pøikládá regresní funkce metodou nejmenších ètvercù (tj. hodnotami empirických dat se proloží matematická funkce a její parametry se pak upravují tak, aby souèet ètvercù rozdílu mezi vypoètenou a skuteènou hodnotou byl minimální). 


Analytický nástroj Regrese provádí lineární regresní analýzu, tj. proloží optimální pøímku. 


Regrese zjiš�uje, jak je jedna závislá promìnná ovlivnìna hodnotami jedné nebo nìkolika nezávislých promìnných. 


Regrese se používá v øadì aplikací. Napøíklad na výkonu atleta se podílí øada faktorù, jako vìk, pohlaví, výška a váha. Na základì údajù o výkonech atletù se zkoumá vliv každého z tìchto faktorù. Výsledek regrese pak lze použít k pøedpovìdi výkonu jiného, dosud netestovaného atleta.


Vstupní oblast Y


Obsahuje závislá data, která musí být uspoøádána v jednom sloupci.


Vstupní oblast X


Zadá se odkaz na oblast nezávislých dat, která se analyzují. 


Data jsou max. v 16 sloupcích, sloupce se odleva oèíslují (1 až 16), èísla se použijí v názvech promìnných ve výstupní tabulce.


Konstanta je 0


Zaškrtne-li se, pak regresní pøímka prochází poèátkem.


Vìrohodnost - hladina významnosti


Volba vloží ve výsledné tabulce øádek s vìrohodností støední hodnoty. Pak se zadá požadovaná vìrohodnost (95% odpovídá hladinì významnosti 0.05).
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Výstupní oblast


Obsah výsledné souhrnné tabulky obsahuje: Anova, koeficienty, chyba støední hodnoty, R ètvereèní, poèet pozorování, standardní chyba koeficientù.


Do výsledné tabulky se dále mùže zvolit políèka: Rezidua, Standardní rezidua, Graf s rezidui, Graf regresní pøímky, Graf pravdìpodobností


Pøíklad: Vìk examinátora, prùmìrná známka, èas zkoušení (dialog viz na str. 2):
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KORELACE


Korelace je závislost mezi dvìma znaky (jednoduchá korelace) nebo více znaky (vícenásobná korelace) ve statistickém souboru. Sleduje prùbìh (lineární, nelineární) a tìsnost (tìsná èi volnìjší shoda s proloženou regresní funkcí). Mìøí vztah mezi dvìma soubory dat tak, že se neprojevuje závislost na použité jednotce mìøení. 


Korelace ukazuje, jak se zmìny hodnot nezávisle promìnné projeví ve zmìnách prùmìrných hodnot závisle promìnné (tzv. podmínìné prùmìry).


Pro obecnou regresní funkci se poèítá korelaèní index, který nabývá hodnoty od 0 (volná závislost) až po 1 (tìsná závislost). 


Pro lineární regresní funkci se mìøí korelaèní koeficient rxy, který nabývá hodnoty od -1 do +1, pøièemž hodnota 0 ukazuje na nezávislost a hodnoty 1 èi -1 na tìsnou závislost. 


Korelaèní koeficient ukazuje, zda se dva soubory dat mìní soubìžnì, (pro rostoucí hodnoty v jednom výbìru rostou hodnoty i ve druhém výbìru - kladná korelace), èi naopak klesají (záporná korelace), nebo jsou nezávislé (nulová korelace).


Výstupní oblast


Výsledná tabulka bude ètvercová a bude mít o jeden øádek (sloupec) více, než je poèet souborù dat ve vstupní oblasti. Vyplní se jen polovina tabulky, protože korelace dvou souborù dat nezávisí na jejich poøadí. Buòky na diagonále tabulky budou obsahovat jednièky, protože korelace dvou shodných souborù je rovna jedné.


Pøíklad: Vìk examinátora, prùmìrná známka, èas zkoušení (dialog viz na str. 2):
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KOVARIANCE


Kovariance mìøí vztah mezi dvìma soubory (výbìry) dat. Poèítá se jako prùmìr souèinù odchylek dat od jejich pøíslušné støední hodnoty: Cov(X,Y)= ((xj-(x).(yj-(y)/n


Kovariance je citlivá na jednotky mìøení v souborech X a Y. Pro dvì dvojice souborù, u nichž je vztah obdobný, bude jiná kovariance, pokud se liší mìøítko dat. 


Pomocí kovariance se urèuje souvislost mezi dvìma soubory dat, napø. lze zkoumat, zda vyšší pøíjmy souvisí s vyšším stupnìm vzdìlání.


Kovariance je kladná, když se dva soubory dat mìní soubìžnì (pro rostoucí hodnoty v jednom výbìru rostou hodnoty i ve druhém výbìru), záporná (jestliže klesají) nebo je nulová pøi nezávislosti dat.


Kovariance se mùže také volat jako vestavìná funkce Excelu, napø.:


COVAR({3; 2; 4; 5; 6}; {9; 7; 12; 15; 17}) dá hodnotu 5,2


Výstupní oblast


Výsledná tabulka bude ètvercová a bude mít o jeden øádek (sloupec) více, než je poèet souborù dat ve vstupní oblasti. Vyplní se jen polovina tabulky, protože kovariance dvou souborù dat nezávisí na jejich poøadí. Buòky na diagonále tabulky budou obsahovat rozptyl jednotlivých souborù.
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Statistiky


Popisná statistika


Popisná statistika se používá k analýze celého souboru dat.


Základní statistické charakteristiky jsou èísla:


- prùmìr aritmetický (souèet hodnot dìlený poètem)


  geometrický (n-tá odmocnina souèinu hodnot, napø. koeficienty rùstu)


  harmonický (pøevrácená hodnota aritmetického prùmìru pøevrácených hodnot, napø. výkon)


- modus (nejèastìjší hodnota v souboru), medián, variaèní rozpìtí


- prùmìrná odchylka, smìrodatná odchylka a rozptyl


Analytický nástroj Popisná statistika vypoèítá základní statistické údaje pro data ve vstupní oblasti. Z pøehledu se vychází do dalších analýz (pøehled pomùže pøi výbìru dalších testù).


Výstupní oblast


Popisná statistika vytvoøí dva sloupce informací pro každý soubor dat. Levý sloupec obsahuje názvy jednotlivých statistik, v pravém jsou jejich hodnoty.


Jsou-li vstupní data ve sloupcích/øádcích, vytvoøí se pro každý sloupec/øádek dat vstupní oblasti dvousloupcová/dvouøádková tabulka s výsledky.


Celkový pøehled


Tato volba pøidá do výsledné tabulky pole pro každý statistický údaj


K-té nejvìtší


Zaškrtnutí K-té nejvìtší pøidá k výsledné tabulce øádek s k-tou nejvìtší hodnotou z každého souboru dat. (Analogicky je K-té nejmenší).


Vìrohodnost - hladina významnosti


Volba uvede ve výsledné tabulce øádek s vìrohodností støední hodnoty. 


V textovém poli se zadá vìrohodnost; 95% odpovídá hladinì významnosti 0.05.


Pøíklad: Vìk examinátora, prùmìrná známka, èas zkoušení (dialog viz na str. 2):
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Poøadová statistika


Poøadová statistika se používá k analýze relativního postavení hodnot v souboru dat.


Tabulka obsahuje poøadové èíslo a procentní poøadí každé hodnoty souboru dat.


Výstupní oblast


Pro každý soubor se vytvoøí jedna tabulka. Každá má ètyøi sloupce popisující datový bod: jeho èíslo, hodnotu, poøadí a procentuální poøadí.


HISTOGRAM


Histogram slouží k rozdìlení datového souboru do tøíd.


Poèítá individuální a kumulované frekvence dat a rozdìlení dat do tøíd. Generuje údaje pro poèet výskytù hodnot v množinì dat. 


Napø. skupinu 20 studentù je tøeba rozdìlit do jednotlivých tøíd výkonnosti. 


Výsledná tabulka  histogramu ukazuje hranice, pro každou tøídu poèet výsledkù mezi její dolní a horní hranicí. Nejèastìji dosahovaný výsledek se nazývá modus dané oblasti.


Vstupní oblast


Zadat sloupec, øádek, nebo blok dat. Maximální velikost oblasti je 6400 bunìk.


Hranice tøíd


Zadá se oblast bunìk s hranièními hodnotami pro jednotlivé tøídy, vzestupnì.


Program Excel urèí pro každou tøídu poèet hodnot ze vstupní oblasti, které padnou mezi její hranice. Hodnoty rovnající se dolní hranici tøídy se ještì zapoètou do této tøídy (napø. 4 tøídy takto: < 2, od 2 do 3, od 3 do 4, >= 4).


Nezadá-li se oblast s hranicemi tøíd, vytvoøí se nìkolik tøíd s hranicemi rovnomìrnì rozmístìnými mezi nejmenší a nejvìtší hodnotou ve vstupní oblasti.


Pareto (tøídìný histogram)


Volba uvede data v poøadí klesající frekvence, jinak jsou data v tabulce seøazena vzestupnì podle tøíd. Tøi poslední sloupce tabulky se pak vynechají.


Kumulativní procentní podíl


Volba umožní získat údaje o kumulativním procentním podílu. Pak vystoupí sloupec s kumulativním procentním podílem a v grafu odpovídající køivka.


Vytvoøit graf


Volba pøidá graf histogramu na stejném listu jako ostatní výsledky.
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Modelování dat


Pro vytvoøení datových souborù na ladìní a ovìøování hypotéz slouží generátory dat. Bìžnì používaná funkce NáhÈíslo() dává pouze rovnomìrné rozdìlení.


Jiný zpùsob, jak vytvoøit datový soubor je vzorkování dat, tj. z rozsáhlého souboru se jistým pøedpisem vyberou pouze nìkterá data.  


Generování pseudonáhodných èísel


Vyplní oblast nezávislými náhodnými èísly, která pocházejí z nìkterého rozdìlení. Náhodné promìnné mají použití ve statistických simulacích. Použitím této procedury se získá soubor hodnot charakterizovaný daným pravdìpodobnostním rozdìlením. 


Napøíklad soubor výšek jednotlivcù se vytvoøí normálním rozdìlením, soubor výsledkù hodù mincí se získá použitím Bernoulliho rozdìlení.


Poèet promìnných


Zadá se poèet sloupcù, které se mají ve výsledné tabulce vyplnit hodnotami. Nezadá-li se tento poèet, vyplní se všechny sloupce výstupní oblasti.


Poèet èísel na promìnnou


Zadá se poèet èísel, které se mají vytvoøit pro každou promìnnou. Nezadá-li se tento poèet, vyplní se všechny øádky výstupní oblasti.


Typ rozložení


Zvolí se rozdìlení, jemuž se mají náhodná èísla podøídit: 


Rovnomìrné je charakterizováno dolní a horní hranicí. Èísla jsou vybírána se stejnou pravdìpodobností z celého zadaného intervalu. Obvykle se používá rovnomìrné rozdìlení v intervalu 0 až 1.


Normální je charakterizováno støední hodnotou a smìrodatnou odchylkou. Obvykle se používá støední hodnota rovna 0 a smìrodatná odchylka rovna 1.


Bernoulliho je charakterizováno pravdìpodobností výskytu v daném výbìru. Výsledná hodnota je 0 nebo 1. Téhož rozdìlení by bylo možné dosáhnout napøíklad následujícím postupem: použijeme náhodné rovnomìrné rozdìlení na intervalu 0...1. Když hodnota náhodné promìnné bude menší nebo rovna pravdìpodobnosti výskytu, pøiøadíme Bernoulliho náhodné promìnné hodnotu 1; jinak jí pøiøadíme hodnotu 0.


Binomické je charakterizováno pravdìpodobností výskytu v jednom výbìru a celkovým poètem výbìrù. Stejného rozdìlení by bylo možné dosáhnout napøíklad tak, že bychom náhodné promìnné pøiøadili hodnotu získanou generováním daného poètu Bernoulliho náhodných hodnot a jejich seètením.


Lze použít v problémech s pevným poètem testù nebo pokusù, kdy výsledek mùže být pouze úspìch èi neúspìch, jednotlivé pokusy jsou nezávislé a pravdìpodobnost úspìchu zùstává bìhem celého experimentu konstantní. Napø. BINOMDIST spoète pravdìpodobnost, že dvì z dalších tøí narozených dìtí budou chlapci.


Poissonovo je charakterizováno hodnotou lambda rovnou pøevrácené hodnotì støední hodnoty. Poissonovo rozdìlení se èasto používá pro charakterizaci poètu nìjakých událostí, které se odehrají za èasový úsek.


Pøíklad: urèit pøedpokládaný poèet pøípadù za jednotku èasu, jako je poèet automobilù pøijíždìjících na parkovištì za jednu minutu.


vzorky je charakterizováno dolní a horní hranicí, krokem, poètem opakování každého èísla a poètem sekvencí (neboli kolikrát se má opakovat celá posloupnost).


diskrétní je charakterizováno vstupní oblastí se dvìma sloupci. V levém z nich jsou uvedeny hodnoty, v pravém jsou uvedeny odpovídající pravdìpodobnosti výskytu. Souèet pravdìpodobností musí být roven 1.


WEIBULL distribuèní funkce Weibullova rozdìlení: pøi analýze spolehlivosti, napø. pro urèení støední doby mezi poruchami.


Beta je kumulativní beta rozdìlení pravdìpodobnosti: obvykle se používá ke zkoumání procentního podílu urèitého jevu pro dané výbìry, napø. èást dne, po niž lidé sledují televizi. 


Exponenciální lze použít pro modelování èasu mezi událostmi, jako je tøeba doba, za kterou bankomat vydá peníze. Pomocí EXPONDIST mùžeme napø. urèit pravdìpodobnost, že tento proces trvá nanejvýš minutu.


Parametry


Zadají se parametry, které urèí dané rozdìlení.


Základ generátoru


Zadá se libovolná hodnota, z níž se zaènou generovat pseudonáhodná èísla. Opakovaným zadáním této hodnoty lze kdykoli vytvoøit stejná náhodná èísla.


Vzorkování


Vytvoøí vzorek dat obsažených ve vstupní oblasti. Pro práci s pøíliš velkým souborem dat z celého souboru použít jen jeho reprezentativní vzorek. Jiný dùvod pro použití vzorku je periodicita dat. 


Napøíklad vstupní oblast obsahuje hodnoty tržeb za jednotlivá ètvrtletí. Pak vzorkováním s periodou 4 se získají údaje za stejné ètvrtletí.


Vstupní oblast


Zadá se odkaz na oblast bunìk obsahující data, která se mají vzorkovat. Vytvoøí se postupnì vzorky z prvního sloupce, z druhého sloupce, a tak dále.


Výstupní oblast


Výsledná tabulka je jeden sloupec.


Je-li volba Periodické, pak ve výstupu bude poèet hodnot roven poètu dat vstupní oblasti, dìlenému periodou.


Je-li volba Náhodné, pak poèet hodnot ve výstupu je roven poètu vzorkù.


Metoda vzorkování


Volba Periodické (zadá se Perioda) nebo Náhodné (zadá se Poèet vzorkù).


Perioda


Zadá se èíslo n urèující periodu vzorkování. Do výsledného sloupce se okopíruje každá n-tá hodnota ze vstupní oblasti. Je-li zadaná perioda menší než 1 nebo je vìtší než poèet hodnot vstupní oblasti, hlásí se chyba.


Poèet vzorkù


Zadá se poèet hodnot, které se mají objevit ve výstupním sloupci. Každá hodnota se okopíruje z náhodné pozice ve vstupní oblasti. Hodnoty se vybírají s opakováním; to znamená, že hodnota z téže pozice vstupní oblasti se mùže okopírovat vícekrát. Hodnota musí být numerická a kladná.
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Trendy


Pohyblivý prùmìr


Pøedpoví následující hodnotu jako aritmetický prùmìr daného poètu pøedcházejících hodnot. 


Mùže se použít k pøedpovídání prodeje, zásob, nebo jiných trendù.


Vstupní oblast - je sloupec nebo øádek, který obsahuje aspoò ètyøi buòky dat.


Interval - zadá se poèet hodnot, z nichž se má poèítat prùmìr, implicitnì ze 3 hodnot.


Standardní chyby - zaškrtne-li se, pak ve výstupní tabulce bude sloupec se standardními chybami.


Vytvoøit graf - volba pøipojí graf na stejném listu jako ostatní výsledky.


Pøíklad: Vývoj konta, perioda poèítána po 3 obdobích:
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Exponenciální vyrovnání


Pøedpovídá hodnotu na základì pøedchozí pøedpovìdi, kterou upraví podle chyby v této pøedchozí pøedpovìdi. Pracuje s koeficientem útlumu, jehož velikost urèuje, jak se má pøi dalším výpoètu tlumit vliv chyby pøedchozí pøedpovìdi (èím je blíže nule, tím více je nová pøedpovìï ovlivnìna velikostí chyby v pøedchozí pøedpovìdi). 


Exponenciální vyhlazování lze používat na pøedpovídání prodeje, stavu zásob a dalších trendù. Jiná metoda, Regrese, také pøedpovídá hodnoty na základì vztahù mezi existujícími daty.


Vstupní oblast


Vstupní oblast musí být tvoøena jedním sloupcem nebo øádkem, který obsahuje ètyøi nebo více bunìk s numerickými daty.


Výstupní oblast


Zaškrtne-li se Standardní chyby, bude mít tabulka v pravém sloupci uvedeny standardní chyby. Je-li málo dat, vrátí se chyba N#A.


Koeficient útlumu


Zadá se požadovaný koeficient útlumu, implicitnì se dosadí hodnota 0,3.


Standardní chyby


Volba pøidá výstupní tabulce ještì pravý sloupec se standardními chybami.


Vytvoøit graf


Volba vytvoøí automaticky kromì výsledné tabulky graf se skuteènými a pøedpovìzenými hodnotami. Graf se objeví na stejném listu jako výsledky.
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Testování hypotéz


Testy se použijí k potvrzení nebo k vyvrácení nìjakého pøedpokladu. Ke stanovení hypotézy slouží nejèastìji výsledky popisné statistiky. 


F-TEST


Dvouvýbìrový F-test provede porovnání rozptylù dvou souborù dat. 


F - test lze použít pro rozhodnutí, zda se urèitý údaj pro dvì skupiny dat významnì liší. 


Pøíklady: Ovìøit, zda výsledky dvou mužstev mají stejný rozptyl; zda výsledky pøijímacích zkoušek na vysoké školy u mužù a žen nemají rozdílnou variabilitu.


1. soubor a 2. soubor


Zadá se odkaz na 1. èi 2. sloupec/øádek dat, která se mají analyzovat.


Dvouvýbìrový T-TEST s rovností rozptylù


Provádí testování shodnosti støedních hodnot dvou souborù dat (dvouvýbìrový Studentùv t-test) za pøedpokladu, že jejich rozptyly jsou shodné.


1. soubor a 2. soubor


Zadá se odkaz na 1. èi 2. sloupec/øádek dat, která se mají analyzovat.


Hypotetický rozdíl støedních hodnot


Hodnota 0 znamená, že støední hodnoty jsou si hypoteticky rovny.


Dvouvýbìrový T-TEST s nerovností rozptylù


Provádí testování shodnosti støedních hodnot dvou souborù dat za pøedpokladu, že jejich rozptyly nejsou shodné.


Je vhodný pro testované soubory dat vztahující se k rùzným skupinám. Pro jednu skupinu dat je vhodné použít párovaný test.


Párovaný T-TEST na støední hodnotu


Provádí testování shodnosti støedních hodnot dvou souborù, ale nepøedpokládá se shodnost rozptylù. V této podobì se používá k testování, zda støední hodnoty dvou souborù dat jsou rùzné. 


Párovaný test se používá tam, kde z pozorování vyplývá párovost, napø. když se tatáž skupina testuje dvakrát, pøed experimentem a po nìm. Oba soubory dat musí mít stejný poèet hodnot.


Dvouvýbìrový Z-TEST na støední hodnotu


Provede testování hypotézy o rozdílnosti støedních hodnot dvou souborù, tj. dvouvýbìrový Z-test pro støední hodnoty pøi známých rozptylech. 


Tento postup se používá napø. ke zjištìní rozdílu mezi dvìma modely aut.


1. soubor a 2. soubor


Zadá se odkaz na 1. èi 2. sloupec/øádek dat, která se mají analyzovat.


Rozptyl 1. souboru a 2. souboru


Zadá se hodnotu rozptylu souboru.


ANOVA jeden faktor


(ANalysis Of Variance) je jednoduchá analýza rozptylu. 


Testuje se hypotéza, že støední hodnoty nìkolika náhodných výbìrù jsou si rovny. Analýza rozptylu obecnì je statistická metoda, která se používá pro testování hypotézy, že dva nebo více náhodných výbìrù pochází z rozdìlení se stejnou støední hodnotou. Pro dva výbìry je používanìjší T-test.


ANOVA dva faktory s opakováním


Pøedstavuje rozšíøení jednoduché analýzy rozptylu. Používá se v pøípadì, že máme více skupin dat, a pro každou je k dispozici více náhodných výbìrù.


Vstupní oblast


Vstupní oblast by mìla obsahovat dva nebo více blokù dat uspoøádaných ve sloupcích. První øádek vstupní oblasti se bere jako popisky sloupcù a v prvním sloupci se hledá jeden popisek pro každou skupinu dat.


Øádkù na vzorek


Zadá se poèet øádkù, které má každý náhodný výbìr.


ANOVA dva faktory bez opakování


Provádí dvojné tøídìní, jestliže skupina dat je jen jeden náhodný výbìr.


Fourierova analýza


Fourierova analýza je technika pro øešení problémù v lineárních systémech a pro analýzu lineárních dat. Nástroj Fourierova analýza transformuje data metodou rychlé Fourierovy transformace. Umožòuje také inverzní transformaci.


Vstupní oblast


Zadá se odkaz na oblast max. 1024 reálných nebo komplexních dat, která se mají transformovat. Poèet hodnot musí být roven sudé mocninì 2.  


Komplexní data musí mít formát x+yi nebo x+yj (pøed záporné x dát apostrof).


Inverze


Zaškrtne-li se, pak data ve vstupní oblasti se považují za transformovaná.
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Datové modely


Datové tabulky


Datové tabulky s jedním vstupem


Tato procedura vytváøí datovou tabulku, která zobrazuje výsledky zmìn hodnot jedné promìnné ve vzorci. Lze použít buï sloupcovou nebo øádkovou tabulku. 


Vyplnìní sloupcové/øádkové tabulky 


1.	V jednom sloupci/øádku zadat seznam hodnot; ty se budou dosazovat do vstupní buòky na listu.


2.	Od buòky nad/pod první hodnotou a o jednu vpravo/vlevo zadávat do øádku/sloupce vzorce obsahující odkaz na vstupní buòku.


3.	Oznaèit obdélníkovou oblast se vzorcem (nebo vzorci) a seznamem dosazovaných hodnot.


4.	Menu Data>Tabulka a v dialogu Vstupní buòka sloupce/Vstupní buòka øádku zadat vstupní buòku


5.	Tlaèítko OK.


Excel nahradí všechny hodnoty ve vstupní buòce a zobrazí výsledek napravo od každé vstupní hodnoty.


Poznámka:  Pùvodnì zadané hodnoty lze nahradit novými, Excel pøepoèítá výsledek s novými hodnotami.


Datové tabulky se dvìma vstupy


Tato procedura vytváøí datovou tabulku, která zobrazuje výsledky pøi zmìnách dvou promìnných ve vzorci.


1.	Zadat do buòky vzorec, který odkazuje k nahrazovaným hodnotám; vzorec by mìl obsahovat odkazy na dvì vstupní buòky, a� už pøímo nebo odkazem na jiné buòky odkazující na vstupní buòky. 


2.	Do sloupce pod vzorcem zadat hodnoty, kterými se má nahradit jedna vstupní buòka.


3.	Do øádku napravo od vzorce zadat hodnoty, kterými se má nahradit druhá vstupní buòka.


4.	Oznaète oblast bunìk se vzorcem a s øádkem a sloupcem hodnot.


5.	Menu Data>Tabulka a v dialogu Vstupní buòka sloupce zadat odkaz na první vstupní buòku


6.	V dialogu „Vstupní buòka øádku“ zadat odkaz na druhou vstupní buòku


7.	Klik na tlaèítko OK.





Scénáøe


Ke skupinì dat je možné udržovat øadu pojmenovaných scénáøù. Vyvoláním scénáøe se dosadí jistá skupina dat.


Menu Nástroje>Správce scénáøù umožní zavedení nových scénáøù nebo použití scénáøù uložených pro daný list.
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Volbou Zpráva v dialogu Správce scénáøù se vytvoøí pøehledná zpráva ze všech scénáøù na nový list.
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Hledání øešení 


Hledání konkrétního øešení vzorce pøíkazem Hledat øešení


Pokud je znám výsledek, který by mìl vzorec spoèítat, ale nejsou vstupní hodnoty, které k nìmu vedou, pak k nalezení takových hodnot do vzorce slouží pøíkaz Hledat øešení. Pøi této úloze mìní Excel hodnotu urèené buòky, dokud vzorec závislý na této buòce nevrátí požadovaný výsledek. 


K nalezení konkrétního øešení vzorce vedou následující kroky:


1.	Menu Nástroje>Hledat øešení.
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2.	V dialogu Nastavit buòku zadat odkaz nebo jméno buòky obsahující vzorec, pro který se hledá øešení.


3.	V rámeèku Cílová hodnota zadat žádanou hodnotu.


4.	V rámeèku Mìnící se buòka zadat odkaz na buòku, jejíž hodnota bude nahrazena žádaným výsledkem.


Nezadávat odkaz na buòku obsahující vzorec.


5.	Klik na tlaèítko OK; zobrazí se dialogové okno zobrazující stav hledání øešení.


6.	Má-li se pøerušit hledání, klik na tlaèítko Pøerušit.


7.	Po pøerušení lze obnovit hledání po krocích tlaèítkem Krok nebo pokraèovat tlaèítkem Pokraèovat.


Když je hledání øešení ukonèeno, zobrazí Excel výsledky na listu, pøíp. vydá zprávu o neøešitelnosti.


8.	Požadované øešení se tlaèítkem OK vloží do listu, pùvodní hodnota se obnoví tlaèítkem Zrušit.





Øešitel


je nástroj pro hledání, co by bylo, kdyby... Øešitel je makroprogram SOLVER.XLA, volá se z menu Nástroje.
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Zadává se cílová buòka a mìnìné buòky, výsledkem jsou zprávy jako samostatný list:


- výsledková zpráva s detaily nabídnutého øešení


- citlivostní zpráva vypíše, jak je øešení citlivé na zmìny cílové buòky


- limitní zpráva vypíše, jaké výsledky byly dosaženy na zadaných hranicích.


Øešení lze uložit také jako scénáø.
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